

## ایران و دغدغه های هولناک دولت عبری

تصویری از اوباما را در کنار تصویری از رییس جمهور «جروزالم پست» چند روز پیش سایت انگلیسی روزنامه ایران در صفحه اول چاپ کرده بود و زیر آن نوشته بود: «آیا دیدار غیر مشروط با رهبران متخاصم آمریکا قابل قبول است؟». این عبارت که در واقع انتقادی به ایده مذاکره غیر مشروط اوباما با محمود احمدی نژاد، تلقی می شود به خوبی نشان می دهد که هرچند اوباما تا کنون برای جذب آرای یهودیان، مسیحیان راست گرا و از همه مهمتر لابی قدرتمند سعی در ابراز همدلی و همراهی با دولت اسرائیل داشته است و با نفی ریشه مسلمان خود AIPAC یهودی در آمریکا، بر تربیت کاتولیک و ماهیت مسیحی اش تکیه دارد، اما هنوز نتوانسته است آنگونه که باید، نظر یهودیان را به خود جلب کند.



### *اوباما ترجیح مقامات اسرائیل برای تصدی مقام ریاست جمهوری ایالات متحده نیست*

از نظر اسرائیل؛ اعراب و همچنین تندروهای کشورهای اسلامی با اوباما، سمپاتی بیشتری دارند و حتی نام «حسین دست کم تا این لحظه که از اوباما جز سخن از برابری و نیز تغییر نشنیده اند- او -اوباما» کافی است که مردم خاورمیانه را از خود بدانند ولی مسأله به اینجا ختم نمی شود. مقامات دولت عبری به این حقیقت اذعان دارند که در کل، دموکراتها در عرصه سیاست خارجی به خصوص آنجا که پای همراهی با اسرائیل در میان باشد جسارت و قاطعیتی کمتر از جمهوریخواهان عمل گرا و مصمم از خود نشان داده اند و حتی دیدار اوباما از برخی کشورهای خاورمیانه و ابراز همراهی با اسرائیل را صرفاً «تن دادن اوباما به فضای پس از 11 سپتامبر» می دانند، زیرا پس از آن حادثه، مردم آمریکا انتظار دارند که رهبران آنها با تقویت سیاست های خارجی خود و نشان دادن حساسیت نسبت به دشمنان ایالات متحده، درصدی از احساس امنیت را برای آنها به ارمغان بیاورند.

این مقدمه کوتاه به خوبی توضیح می دهد که پیش فرض مقامات اسرائیل برای دیدارهای مکرر با جرج بوش آن هم در بنابراین، اکنون می توان ضمن درک دلیل اصلی این بازدیدهای مکرر. آستانه پایان دوران زمامداری وی چیست، نگرانی دولت اسرائیل از سرنوشت انتخابات آتی را نیز دریافت، زیرا در صورت پیروزی اوباما، دولت اسرائیل با وجود در اختیار داشتن اهرم های متعدد برای تحمیل خواسته های خود، با دشواری های بیشتری برای اقناع این سیاهپوست 47 ساله که تنها تجربه وی تکیه بر صندلی سناتور بوده و شعار انتخاباتی خود را نیز بر محورهایی معتدل تر استوار کرده است، روبرو ست و بی تردید سناتور جان مک کین جمهوریخواه هرچند دارای تمایلات راستگرایانه ای به شدت جرج بوش نیست اما دست کم ماهیت جمهوریخواه وی در کنار تجربه های کار سیاسی در آمریکا و حضور در جنگ ویتنام و نظایر آن زمینه های هموارتری را برای مقامات دولت عبری در جهت پیشبرد منافع خود فراهم می کند.

پس از مانور موشکی چند روز پیش ایران، اوباما اعلام کرد که همین آزمایش نظامی تاکیدی بر اولویت دادن مذاکره مستقیم با ایران است. این دیدگاه برای مقامات اسرائیل به هیچ وجه پذیرفتنی نیست از نظر آنان نمی توان چندان امیدی به همدلی های پیشین وی با اسرائیل بست زیرا چنانکه «گریم پانرمن» عضو سابق کمیسیون روابط خارجی سنای آمریکا گفته است: «اوباما در حمایت از اسرائیل هیچگاه وارد جزئیات نمی شود و این تداوم همان سنتی است که همواره در رفتار قاطع و عمل گرایانه جمهوری خواهان و در مقابل رفتار توأم با احتیاط دموکراتها مشهود بوده است». بنابراین این از مجموع آنچه گفته شد به خوبی می تواند فهمید که چرا اسرائیل سعی دارد تا حضور جرج بوش را مغتنم شمرده و دغدغه های خویش را در همین چند صباح باقی مانده از دوران ریاست جمهوری وی برطرف کند.

### **تحولات داخل اسرائیل**

بر موساد را به مدت یکسال Meir Dagan «منیر دگان» چندی پیش ایهود اولمرت نخست وزیر اسرائیل دوره ریاست دیگر تمدید کرد تا وی تجربه هفت ساله تصدی یکی از سازمان های اطلاعاتی اسرائیل را در کارنامه خود ثبت کند. این

مساله رویداد مهمی بود که برای اولین بار در تاریخ اسرائیل روی می داد و متأسفانه از چشم بسیاری از تحلیلگران دور ماند.

در تحلیل دلایل تمدید دوره ریاست «مئیر دگان» از سوی اولمرت، چند مساله را می توان در نظر داشت: مساله لبنان: چندی پیش، موساد موفق به مشخص نمودن سرنوشت دو سرباز مفقود الاثر ارتش به نام های «الداد - 1 ریگیف» و «ایهود گولد فاسیر» شد. موساد از طریق یک منبع اطلاعاتی در لبنان، متوجه شده بود که این دو نظامی زنده هستند و نام آنها را در فهرست تبادل اسرا با حزب ... لبنان وارد کرد، حال آنکه قبلاً دو طرف بر سر کشته شدن این دو اتفاق نظر داشتند.

مساله سوریه: موساد مدارکی را به دست آورد که نشان می داد سوریه در منطقه «دیر الزور» با همکاری کره شمالی - 2 در حال تأسیس نیروگاه هسته ای است و بر اساس همین اطلاعات این منطقه توسط اسرائیل بمباران و با خاک یکسان شد.

مساله ایران: چندی پیش مدیرکل ضد جاسوسی وزارت اطلاعات ایران اعلام کرد که فردی به نام «علی اشتری» که از - 3 سوی موساد به خدمت گرفته شده است، با فروش تجهیزات آلوده، و نفوذ به مراکز حساس کشور، اطلاعاتی ذاتی قیمتی را به اسرائیل انتقال داده است که زیان های ناشی از این امر در مواردی «غیر قابل جبران» است.

در گزارشی ادعا کرده است که منظور از سیستم آلوده ای که علی اشتری به مراکز حساس نظامی روزنامه الحیات است که پس از شلیک موشک به دلیل نقص عمده موجود در دستگاه GPRS فروخته است، دستگاه های ارتباطی و سیستم ها، کنترل موشک از مرکز شلیک کننده را غیر ممکن می سازد و شاید مانور موشکی اخیر علاوه بر واکنش به تهدیدهای اسرائیل، اقدامی هوشمندانه برای شناسایی تجهیزات آلوده و اطمینان از عمل کردن درست سیستم های ارتباط موشکی (بوده است).



تمدید ریاست «مئیر دگان» بر موساد بادغدغه های اسرائیل در قبال پرونده هسته ای ایران ارتباط دارد.

شناسایی یک جاسوس اسرائیلی آن هم در مراکز حساس نظامی خود مبین آن است که امکان نفوذ دیگر جاسوس های دستگاه های اطلاعاتی به مراکز امنیتی و نظامی کشور بسیار بالاست و بی تردید نمی توان انتظار داشت که تمام هم و غم دستگاه های اطلاعاتی اسرائیل، معطوف تنها یک مهره خبری باشد، این مهم آنگاه ثابت می شود که در نظر داشته باشیم؛ اسرائیل به شدت تلاش می کند تا از طریق بدست آوردن اطلاعات دقیق، ایالات متحده را قانع کند که ایران؛ دست کم تا چهار ماه آینده چرخه غنی سازی اورانیوم مورد نیاز برای ساخت کلاهک اتمی را به اتمام خواهد رساند و مسوولیت کسب «ظرف دو تا سه سال آینده، اولین کلاهک اتمی خود را خواهد ساخت و از آنجاییکه شخص «مئیر دگان اخبار دقیق و آرایه آن به مقامات آمریکایی را بر عهده دارد، می توان دریافت که دلیل تمدید دوره ریاست وی - علیرغم ناکامی وی در جنگ های 33 روزه با حزب ... - چه بوده است.

اسرائیل - علاوه بر بمباران چندی پیش دیر الزور در سوریه - حمله به نیروگاه هسته ای «اوزیراک» عراق را نیز در کارنامه داشته است و هر چند اکنون نظامیان اسرائیل ادعا می کنند که در حمله احتمالی به ایران تهدیدهای کاملاً آشکار رییس جمهور ایران دخالت مستقیم داشته است اما باید دانست که در زمان حمله به نیروگاه های عراق یا سوریه، هیچکدام از رهبران وقت این کشورها (صدام و اسد) دست کم در مواضع رسمی خود چندان داعیه حذف اسرائیل را نداشتند و شاید بهتر باشد بگوییم که سابق اصلی اسرائیل در تهدید نیروگاه های هسته ای کشور های منطقه، بیشتر حفظ توازن قوا به نفع دولت عبری به عنوان جزئی نامتجانس در پیکره ای متجانس (دست کم در مذهب) به نام خاورمیانه است تا صرف تهدید مستقیم به حذف اسرائیل.

برگزار می‌شود که موضوع «اجلاس سیاست(امنیت) ملی هرتسلیا» در آغاز هر سال میلادی جدید کنفرانسی به نام هرتسلیا بحث عمده در مورد خطر اصلی آن بررسی خطرانی است که متوجه دولت عبری شده است. در اجلاس امسال ایران و تهدید امنیت اسرائیل بود و عموم کارشناسان بر این امر تاکید داشتند که دولت اولمرت باید تمام سعی خود را به اقناع ایالات متحده در جهت ممانعت از دستیابی ایران به تسلیحات هسته ای معطوف کند و در این راستا دستیابی به اطلاعات دقیق و تمرکز بر فعالیت موثر شبکه های جاسوسی برای ارایه نتایج آن به مقامات ایالات متحده از اهمیت بالایی برخوردار است.

بنا به گزارش روزنامه الحیات چاپ لندن در اواسط ژانویه گذشته مسوولان سیا طی دیداری با مقامات اسرائیل دریافتند که - بر خلاف گذشته- اطلاعات جدید از دقت بیشتری برخوردار است تا جایی که در گزارش سالانه امنیتی سیا به جرج بوش، بخش های عمده اطلاعات و آمار سیا در مورد پرونده هسته ای ایران حذف و گزارش موساد به عنوان منبع معتبر جایگزین گردید. موساد گزارش های خود را از طرق مختلف من جمله ارسال جاسوس و نیز تصاویر بسیار دقیق به دست می آورد که بخشی از این اطلاعات شامل موارد ذیل بوده است «افق 7» ماهواره جاسوسی

#### لحظه پرتاب ماهواره جاسوسی افق ۷

- 1- در کنار نیروگاه اصفهان موشک های زمین به هوا در کنار کانال های بزرگ مرتبط به منبع تولید آب سنگین کار - گذاشته شده است.
- 2- نصب شده است. (اسرائیل S-300 سامانه مدرن موشکی) در کنار اغلب نیروگاه های هسته ای (بوشهر، نطنز و بوشهر-2 (و آمریکا از پاتریوت استفاده می کند از پدافند موشکی آرو).
- 3- در نطنز دست کم 26 سایت موشکی در حال آماده باش دائم قرار دارد و ایرانی ها با بررسی نحوه حمله اسرائیل به -3 نیروگاه هسته ای عراق (1981) لایه ضخیم و غیر قابل نفوذی از بتون را بر سطح فوقانی این نیروگاه زیرزمینی ایجاد کرده اند.
- 4- در اصفهان در آستانه ساخت دست کم دو بمب اتمی است UF6 ایران با ساخت نیروگاه تولید گاز -

مجموع این اطلاعات و افزایش نگرانی های در مقامات اسرائیلی اکنون کار را به جایی رسانیده است که «شائول به صراحت اعلام می کند که همزمان با ناامیدی از جدول زمانی (موفاز) وزیر ارتباطات اسرائیل (وزیر جنگ سابق دیپلماتیک، گزینه های نظامی علیه ایران جدی تر می شوند. شائول مفاز در ادامه مدعی شده بود: «پروژه هسته ای ایران گام اول ایران برای تبدیل شدن به یک امپراتوری اسلامی است و بمب اتم صرفا ابزار این آرزوی بزرگ است» چندی بعد هم «متان فلنابی» معاون وزیر دفاع اسرائیل نیز احتیاط و پنهانکاری را یکسره به کناری گذاشت و گفت: «بهتر است ایرانی ها این فرض را بگذارند که اسرائیل هم بمب اتم دارد... این مهم نیست که این حرف واقعی است یا نه اما بسیار مهم است که ایرانی ها این فرض را نیز در نظر داشته باشند که اسرائیل نیز قدرت حمله به ایران را دارد».



نمودار برد موشکی ایران

بودن يك نزاع تمام عيار اگرچه اين روزها فضاي عمومي حاكم بر مطبوعات و نيز جامعه اسراییل از [قريب الوقوع](#) در آسمان عراق -براي میان اسراییل و ایران حکایت دارد و حتي برخي اخبار از [تمرین نظامی جنگنده های اسراییل](#) دارد اما نباید از این نکته غافل شد که فضاي رواني حاکم بر تصمیم گیرندگان دولت عبري [حکایت](#) - حمله به ایران بیشتر فضاي هراس و نگراني است تا جسارت و ابتکار عمل، چنانکه «موتي رابید» تحلیل گر برجسته نظامي در اسراییل ضمن بر شمردن خطر همزمانی حملات ایران در کنار عملیات هاي انتحاري در داخل مرزهاي اسراییل، شلیک موشک هاي حزب الله از شمال و حماس از جنوب، طی یادداشتي در روزنامه «هارتص» چاپ اسراییل بر این نکته اذعان دارد که: «ما حق داریم از کسانی که سرنوشت ما را در دست دارند بخواهیم که از خواب و رویا دست بردارند و واقعیت هاي اقتصادي، سياسي و اجتماعي اي را که يك جنگ دیگر بر شهروندان اسراییل تحمیل مي کند را در نظر آوریم... حمله به ایران همانند تیغ دولبه اي است که يك رویا آن را از نیام بیرون کشیده است تا همزمان ما و دشمنان مان را به ورطه نیستی بکشاند... آنهایی که در جامعه دموکراتیک ما، سخن از حمله بر زبان مي آورند بهتر است بدانند که «آغاز این بازی خطرناک ساده است اما بي تردید معلوم نیست که پایان آن در دست چه کسی است».